

## Отзыв

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук Захаревич Екатерины Вячеславовны по теме «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» доктора экономических наук, профессора Авдокушина Евгения Федоровича, включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Захаревич Е.В. представила диссертацию на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика (экономические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности П.20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение), «Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей», П.26 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель ученой степени Захаревич Е.В. предложила значимые для науки и практики научные положения о:

- особенностях освоения углеродных ресурсов арктического шельфа;
- развитию транспортно-транзитного потенциала Арктического региона;
- стратегических приоритетах арктической экономической политики;
- выявлении степени влияния инструментов монетарной политики США на спотовые цены американских и российских сортов.

Эти положения являются существенным научным достижением в экономической отрасли науки, дополняющим новыми знаниями теорию и практику международных отношений в их региональном и геополитическом аспекте, внедрение которых может оказать существенное значение для экономики России.

2) Соискатель ученой степени Захаревич Е.В. ввела в научный оборот следующие научные результаты:

Теоретические:

- развитие теоретических подходов к выявлению роли и места Арктики в мировой экономической системе;
- определены стратегические приоритеты арктической политики стран в современных геополитических условиях;
- разработана систематизация стран, участвующих в деятельности Арктического совета, исходя из их национальных экономических интересов, стратегических приоритетов арктических политик;
- показаны перспективы и угловые точки развития инфраструктуры арктической транспортной системы;

Практические:

- выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании;

- даны предложения по минимизации разного рода санкций на деятельность нефтегазовых компаний;

- разработана методика оценки влияния ценового риска, влияющего на изменение нефтяных котировок;

- разработан подход на базе графического и корреляционного анализа к выявлению степени влияния изменения ключевой ставки ФРС на динамику спотовых цен на нефть;

- установлено, что смягчение политики ФРС США и уменьшение ключевой ставки вкупе с действиями ОПЕК+ по сокращению добычи нефти может привести к росту нефтяных котировок в ближайшем будущем;

3) Диссертация «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждена следующими аргументами:

- обоснована растущая значимость Арктики как регионального и геополитического объекта в современной экономической политике ряда стран;

- доказано, что Арктика все более становится полем ужесточающейся конкуренции разных стран и международных компаний;

- обосновано, что Арктика становится важным перспективным транспортным коридором из Азии в Европу, позволяющим активизировать торгово-экономические связи между этими регионами;

- раскрыты факторы усиления разногласий между Россией и «семеркой» арктических государств, включая растущую заинтересованность

неарктических стран к этому региону, что ведет к усилению глобальной конкуренции в области добычи полезных ископаемых, организации транспортно-логистических цепочек;

- доказано, что ценовой фактор, учитывая высокую себестоимость добычи нефти в Арктике, во многом является определяющим для нефтегазовых компаний, стремящихся получить наиболее высокую прибыль;

Достоверность результатов, полученных Захаревич Е.В. обусловлена:

- сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по исследованию рассматриваемой тематики. В частности, выявление стратегических приоритетов арктических стран, нашедшие свое отражение в работах таких авторов, как С.В. Жильцов, В.П. Криворотов, М.А. Кобзева и др. А также исследования о роли и значении ресурсов Арктики для экономики неарктических стран, включая труды и идеи таких авторов, как М.Г. Делягин, В.Н. Лексин, А.В. Островский и др.;

- согласованностью с опубликованными статьями и выступлениями на научных конференциях, в которых представлены данные по теме диссертации. В частности, на Круглом столе «Обеспечение комплексной безопасности Арктических регионов РФ» в рамках Всероссийского фестиваля науки «NAUKA 0+». А также в авторских статьях содержатся материалы, полностью отражающие содержание диссертации;

- использованием современных, адекватных изучаемым явлениям, исследований методик сбора и обработки исходной информации и представительными выборочными совокупностями, с обоснованием подбора объектов наблюдения и измерения. Все эти инструменты, подходы получили отражение во Введении диссертации и автореферате;

5) Результаты диссертации Захаревич Е.В. нашли практическое применение при разработке и оценке возможностей развития нефтесервисных проектов Weatherford Россия (ООО «Везерфорд») в

Арктическом регионе. Материалы и результаты исследования использованы при разработке стратегических документов АО «НК Роснефть» для учета рисков при расширении внешнеэкономических связей предприятия.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Е.В. в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности цели исследования, определении степени разработанности темы исследования, определении предмета исследования, целей и задач, разработке теоретической основы диссертационного исследования, его информационной базы.

Отмечается непосредственное участие соискателя в получении исходных данных, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке публикаций по выполненной работе.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Захаревич Е.В. из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель ученой степени Захаревич Е.В. указала, что лично ей получены следующие результаты:

- разработаны предложения по ускоренному развитию транспортно-логистической инфраструктуры как условие масштабного освоения арктических ресурсов;

- обоснованы стратегические цели государственной арктической политики России в контексте развития Северного морского пути;

- выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж;

- разработан и апробирован подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализа степени влияния изменения ключевой ставки ФРС на динамику оптовых цен на нефть;

- доказано, что ценовой фактор, учитывая высокую себестоимость добычи нефти в Арктике во многом является определяющим для нефтегазовых компаний;

8) Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 6 работах.

9) Соискатель ученой степени Захаревич Е.В. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как состоявшегося научного исследователя. Проявила общие теоретические знания по мировой экономике и МЭО. При этом овладела принципами, логикой и методологией научного познания, продемонстрировала умение логично и аргументированно излагать материал по проблеме темы диссертации. Овладела навыками комплексного анализа общетеоретических подходов, транспортно-логистического сектора, финансовой (биржевой) деятельности. Доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач в экономической отрасли науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Авдокушин Евгений Федорович

доктор экономических наук, профессор

26.06.2024

В.И.



6.